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Nenapovedane 
vojne in meje na posodo

Ko je 1. 1936. pomladi neki ameri- 
kanski časnikar spraševal znanega ev
ropskega državnika, kako bi sovražnik 
lahko napadel njegovo domovino, mu je 
la odgovoril: »Zgodovina uči: če se hoče 

,kaka država vojskovati z drugo, tudi 
Če si nista sosedi, tedaj začne iskati 
meje, preko katerih bi lahko prišla do 
meja one države, ki jo hoče napasti. 
Navadno najde napadajoča država take 
meje. Najde jih ali s silo, kakor leta 
1914, ko je  Nemčija vdrla v Belgijo, 
da bi napadla Francijo, ali pa vzame 
tako mejo »na posodo", kakor je to 
napravila Nemčija recimo l. 1918 na 
Letonskem,ko je skušala prodreti skozi 
Letonsko proti Petrogradu. Ne vem, 
kake meje bo porabila Nemčija za 
svoje cilje, mislim pa, da je vedno lah
ko najti ljubitelje, ki bi ji dali svoje 
meje »na posodo". Časnikar je še vpra
šal državnika, kaj misli, kdaj bo prišlo 
do vojne. Državnik mu je odgovoril: 
»To se ne da napovedati. Do vojne 
pride lahko nepričakovano. Dandanes 
vojne nihče ne napoveduje. Vojne se 
enostavno prično*.

Dve leti, ki sta minuli od tega zani
mivega pogovora, potrjujeta gornje be
sede v celoti. Kmalu bo dve leti odkar 
divja nova svetovna vojna, čeprav se 
tega ne zavedamo. Potek španske „ dr
žavljanske* vojne je neizpodbitno do
kazal in vsak dan grozotneje dokazuje, 
da ni to noben omejen spopad dveh 
sprtih strank v isti državi, temveč spo
pad vseh narodov vsega sveta, ki so 
ga izzvali dobro znani »mirovm apo
stoli" v dveh avtoritativnih državah. 
Boj za novo razdelitev sveta se je za
čel nenapovedan, nepričakovano in se 
razrašča v vedno bolj strahoten požar, 
ki objema polagoma vso zemeljsko 
kroglo. Ko so krivci spoznali, da se jim 
nepričakovani napad v Španiji ni po
srečil, so spustili z verige tretjega glav
nega napadalca na Daljnem 
vzhodu, da bi z novim napadom na 
miroljubni kitajski narod razbremenili 
svojo ofenzivo v Evropi. Toda odpor
na sila svobodoljubnih narodov je pre
velika, da bi jo bilo mogoče streti. 
Japonski napadalec se trese danes v mrz
ličnih gospodarskih naporih, da bi zmo
gel ogromne stroške, ki jih povzroča 
nepričakovano dolgotrajna vojna.

Današnja svetovna vojna pa se po
javlja v silno pestrih podobah. Fronte 
ne potekajo samo po strelskih jarkih, 
fronle gredo danes tudi preko sodnih 
dvoran. Veliki procesi proti maršalom, 
generalom, poslanikom itd., ki so pov
zročali in povzročajo toliko razburjenja 
po »krščanski" Evropi, pomenijo samo 
izgubljene bitke za tiste države in dr
žavnike, katerim so se s temi procesi 
na drobne kosce sesule njihove 
sijajne špijonažne centrale. Zato je 
tako tuljenje ob teh procesih, zato to
liko laži, zato toliko zamolčanih stvari, 
kadar se prikažejo na beli dan gnusna 
sredstva, ki jih uporabljajo zaščitniki 
»kulturne" in »civilizirane* Evrope v 
boju za ohranitev svojih dobičkov.

Izgubljene bitke skušajo imperija- 
listi vedno popraviti z odkritim ro
pom, s trganjem vseh mednarodnih po
godb, s surovim nasiljem nad majhni
mi narodi, ki so jim napoti. Toda pri
šel bo čas, ko se bo orožje, ki ga ti 
ljudje danes uporabljajo proti dru
gim, obrnilo proti njim. Prišel bo 
čas, ko bodo drugi svobodni narodi 
zrušili diktaturo pohlepnih imperialistov, 
ker jih bodo zares poklicali na pomoč 
tisti narodi, ki danes stokajo pod fa
šističnim jarmom.

Nam Slovencem pa mora biti jasno, 
da je od nog do glave ošpricani
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Ustava kralj. Jugoslavije
§ 4. D ržavljanstvp  je  v k ra 

ljev in i eno . VSI DRŽAVLJANI 
S O  PRED ZAKONOM ENAKI. 
V si uživajo enako  zaščito  
ob lastev .

Zakon o tisku
§ 1. T isk je  sv o b o d en . Svo

b o d a  tisk a  se s to ji iz tega, da  
s e  n eo v iran o  iz raža jo  m isli 
v n ov inah  a li d rug ih  tiskan ih  
p red m e tih  . . .

Proti nasilju
Ko zremo danes še nekoliko osup

njeni na prevrat, ki se je izvršil v biv
ši Avstriji, si moramo z vso življensko 
in politično stvarnostjo predstaviti raz
voj zadnjih dogodkov in sedanji polo
žaj. Predvsem si moramo biti v svesti 
dvojega:

Prvič, priključitev Avstrije Nemčiji 
ni nikako dejanje, ki je »utemeljeno 
po naravi", ampak je to dogodek, ki 
so mu nazadnjaški politiki pripravljali 
tla že leta nazaj in ki ga je  krvavo za
dušen poizkus avstrijskega delavstva 
priti na oblast leta 1934. še prav po
sebno pospešil. Vsaka odporna sila 
demokratičnega ljudstva je bila s tisti
mi žalostnimi dogodki zatrta. Narodna- 
socijalistična propaganda je žela sa
dove. Drugič, ta priključitev bo imela 
za posledico vedno silnejše prodiranje 
nemškega vala med Slovence, ki smo 
spričo svojega položaja tako gospo
darsko kot politično vse premalo trdni. 
Kdo nam more danes dati zagotovilo, 
da si bo nekaj desettisočev koroških 
Slovencev onstran meje moglo v ne
parlamentarni diktatorski državi, kjer 
ima nemško-nacijonalni kapital svobod
ne roke, izvojevati svoje pravice? Kaj 
pa je s Slovenci v Jugoslaviji? Pre
dobro se pri odgovoru na to vpraša
nje zavedamo moči, ki jo predstavlja 
nemški kapital v raznovrstnih podjetjih 
v Sloveniji, posest nemških baronov in 
induslrijcev v naših obmejnih predelih, 
dalje moči, ki jo morejo nekoč pred
stavljati nemški naselbinski otoki na 
Slovenskem. Zgolj meje svobodne dr
žave in domač uradni jezik še nista 
nikako jamstvo, da smo rešeni za vse 
večne čase nemškega prodiranja in 
fašistične nevarnosti.

Razpoloženje, ki je med vsemi sloji 
v Sloveniji zavladalo po dogodkih na 
naši severni meji, moremo vzporediti 
tistim skupnim temeljnim zahtevam, ki 
se jih vsak posameznik med nami za
veda, pa iz različnih razlogov vselej 
ne morejo priti jasno do izraza. To 
razpoloženje označuje predvsem eno- 
dušna zavest, da smo Slovenci narod 
in imamo zato svoje pravice, ki si jih 
nikoli ne bomo pustili kratiti. Temu 
enotnemu čustvenemu razpoloženju 
moramo sedaj priključiti še spoznanje, 
da je za ohranitev narodne samostoj
nosti potrebna predvsem politična in 
gospodarska strnjenost vsega demokra
tičnega ljudstva.

V okviru države moramo imeti Slo
venci zasigurano vso svobodo, ki je 
potrebna za razvoj zlasti v gospodar-

vojni Mars dvignil svojo ogromno 
peto nad nas in da jo vsak trenutek 
lahko spusti nad naš narod ter ga po- 
mandra. Zato se vsaj v tem trenutku 
ne vdajajmo lepim sanjam, da za nas 
ni nevarnosti, ne nasedajmo lepim 
besedam, ki jih del našega časo
pisja lažno navaja, ne zaupajmo mo
drosti naših »vodilnih* žurnalistov. Naša 
moč je  v združenih silah vsega slo
venskega naroda, ki je  vrgel med 
staro šaro vse tiste, ki vede ali nevede 
vrše kravje kupčije z našim narodnim 
obstojem. V tem boju za naš obstoj 
nam morajo biti zavezniki pošteni 
Hrvatje in Srbi, ki se zavedajo, s ko
likimi žrtvami so sami zagotovili svojo 
zvestobo. Zavezniki nam morajo biti 
bratje Cehoslovaki, ki bodo svojo sa
mostojnost znali prav gotovo braniti 
z orožjem v roki, kakor so si jo v 
prvi svetovni vojni znali z orožjem pri
boriti. Prav gotovo je, da bo iz današ
nje svetovne vojne vzklila končno 
svoboda mnogo večjemu številu naro
dov, kakor se je to zgodilo v prvi 
svetovni vojni.

skem pogledu. Omejiti se mora čim
bolj izkoriščanje domače delovne sile 
po tujem kapitalu, čim bolj je  treba 
davčno razbremeniti naše, zlasti male 
in srednje gospodarske obrate in po
spešiti s tem njihovo proizvodnjo: le 
tako se bo ustvarjalo tisto minimalno 
narodno blagostanje, ki je potrebno za 
odpor proti tujim vplivom. V političnem 
oziru moramo na prvo mesto posta

viti odkrito in načelno borbo proti fa
šizmu in vsakršnemu nasilju; ta borba 
ne sme biti zadeva tega ali onega po- 
kreta oziroma stranke, ampak mora biti 
stvar vsega ljudstva, ki čuti demokra
tično in se zaveda velikanskega po
mena svobode narodov. Slovensko 
ljudstvo je že dostikrat izgubilo v borbi 
s tujim nasilstvom oporo svojih vodni
kov, ki pa je danes ne sme več. Ne 
sme zato, ker živimo v svobodni državi, 
v kateri mora biti tudi slovenskemu 
narodu omogočen neoviran razvoj.

Nemčija
Z zavzetjem Avstrije je  postala Nem

čija največja država Evrope. Po zgub
ljeni svetovni vojni je morala Nem
čija vrniti 70.000 km* ozemlja 
pravim lastnikom, z zasedbo Avstrije 
pa je zopet pridobila skoraj 84.000 
km*. Nemčija od 13. marca 1938. je 
s svojimi 554.000 km* za 14.000 km2 
obsežnejša od Nemčije od 1.1914. — 
Francija je postala sedaj s 551.000 km2 
po velikosti druga država v Evropi, 
Španija s 512.000 km2 tretja, če seveda

Sovj. Rusijo — ki je  še vedno največja 
in najbolj obljudena država v Evropi — 
enostavno spustimo. V Nemčiji živi 
sedaj 32 milj. ljudi več kol v Franciji, 
31 milj. več kot v Italiji in 27 milj. 
več kot v Angliji.

Nemčija je dobila sedaj tudi precej 
novih sosedov oziroma obratno : nova 
jugoslovanska meja nasproti Nemčiji 
je  dolga 150 km, madžarska 160 km, 
italijanska 210 km, čehoslovaška meja 
pa se je podaljšala za 200 km.

Cerkev pod novim režimom
G r a d e c ,  13. m a rc a . Graški nad

škof dr. Pawlikovski je bil takoj po 
slavnostnem sprejemu nemške vojske 
v Gradcu aretiran in prepeljan v sodne 
zapore. Kot vzrok se navaja, da je 
skupno z avstrijskimi legitimisti pri
pravljal oborožen upor proti novemu 
stanju.

S o ln o g r a d  14. m a rc a . Solno- 
graški nadškof je bil aretiran vsled 
suma, da je kakor dr. Pawlikovski pod
piral legitimistično propagando.

D u n a j,  15. m a rc a . Kardinal in 
dunajski nadškof Innilzer se je  na 
čelu dunajske duhovščine šel poklo
nit Hitlerju v Hotel »Imperial* in po 
tem sestanku objavil sledeči proglas:

Katoličani se naj spomnijo Kristu
sovih besed, da je treba dati cesarju, 
kar je  cesarjevega, in Bogu, kar je 
božjega. Duhovniki in katoliški verniki 
morajo brez pridržkov podpreti 
veliko nemško državo in vodjo, 
čigar borba proti boljševizmu in za 
čast in edinost Nemčije odgovarja 
božji zamisli. Katoliški duhovniki v 
Avstriji se morajo vzdržati političnega 
delovanja in se popolnoma posvetiti

samo svojemu verskemu poslanstvu. 
Krščanske mladinske organizacije naj 
pristopijo k državnim organizacijam, 
ker je cerkev zmeraj zvesta državi. 
Besede, ki mi jih je izrekel vodja, 
jamčijo zato, da bo poslanstvo cerkve 
spoštovano.

Celovec 16. marca. (Slovenec) Od 
slovenskih duhovnikov so bili do se
daj aretirani in odvedeni v zapor stolni 
kanonik msgr. Valentin Podgorc, bivši 
deželni poslanec Ivan Starc, župnik 
v Hodišah, župnik S eko l v Globas
nici, župnik Ivan Poljanec v Škocijanu 
pri Doberlivesi. Razširile so se tudi 
vesti o aretaciji stolnega kanonika dr. 
Rudolfa Bltimla, toda v trenutku, ko 
poročamo, ni bilo mogoče dobiti po
trdila o resničnosti te vesti.

Aretiran in zaprt je tudi predsednik 
Slovenske Prosvetne zveze na Koro
škem prof. dr. Franc Tischler, to vest 
.Slovenec" odl8.t. m. "demantira* Isto- 
tako se nahaja v zaporu tajnik Pro
svetne zveze in urednik »Koroškega 
Slovenca* Zvvitter. List »Koroški 
Slovenec* pa je  ustavljen.

Kdolbo branil Čehe?.1
Fašistično orientirano časopisje po

roča, da je  čehoslovaški pariški posla
nik Jan Masaryk naznanil zunanjemu 
ministrstvu Francije pričetek pregovo
rov med Prago in Berlinom. Po in
formacijah pariškega »Star-a* je  G5- 
rlng predlagal, naj Čehoslovaška skle
ne z Nemčijo slično pogodbo kakor 
jo je sklenila Poljska z Nemčijo leta 
1934. Čehoslovaška vlada naj bi pri
znala, da ima Nemčija pravico zani
mati se za Nemce, ki žive v čehoslo

vaški republiki. Nadalje je  GiSring C e
hom priporočil in dovolil, da ostane 
v veljavi njihov pakt s Francijo, pred
lagal pa in zahteval, da Čehi odpovedo 
pogodbo, sklenjeno s sovjetsko Rusijo : 
kot protmslugo pa bi Nemčija ob
ljubila Čehoslovaški, da jo bo 
branila pred vsakim napadom ... 
Srečni Cehi, vpričo tako visokih in 
nesebičnih zaščitnikovi Take protekcije 
si od vsega srca gotovo želi tudi cela 
Jugoslavija.

Dva glasova, ki sta v službi resnice
»Slovenski delavec* piše v 8. štev. 

» . . . Svoboščine malega človeka v 
avstrijskih deželah, ki jih je  čuval 
krščanski svetovni nazor, pa so s tem 
dejstvom utrpele nepopravljivo škodo. 
Prepozno so se spomnili zastopniki 
raznih delavskih struj, ki so preje ovi
rale kanclerjevo konstruktivno delo, 
da bi ga v tem delu podprli. Sedaj 
hite podajat izjave solidarnosti za 
obrambo avstrijske samostojnosti, pa 
zdi se, da prepozno. Svoboščine de
lavnih slojev bo uničil po vsej verjet
nosti nasilni hitlerizem."

»Slovenec* pa piše 15. IIL 1938 o 
isti stvari » . . .  Na Ringu Je stal mo
gočen kameni! spomenik kanclerju 
Dollfussu. V ta spomenik so se ves 
dan zaletavale skupine hitlerjevske 
mladine. . . Ubogemu Dollfussu, ki je 
prav za prav narodnim socialistom 
nehote pomagal, da so prišli na oblast, 
s tem, da je zatrl socialno demo
kratsko stranko, so vrgli z žerjavom 
okrog vratu vrv, ga z vitlom dvignili 
s podstavka, potem pa so ga med 
viharnim kričanjem množice treščili z 
višine na tla.*
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Obračun dela kranjskih Kolašic
Lepi uspehi požrtvovalnosti za lajšanje bede siromakov
Med raznimi karitativnimi društvi in 

akcijami v Kranju je »Kolo jugoslo- 
vanskih sester" po svoji agilnosti in 
neumornosti ter sistematskem delu go
tovo na prvem mestu. Industrijski Kranj 
s svojo gosto naseljeno delavsko oko
lico ima dovolj bednih sirot, ki potre
bujejo pomoči in podpore svojega 
bližnjega. Če bi bilo na razpolago več 
sredstev, bi bilo delo še uspešnejše.

V sredo popoldne je bil v ljudski 
šoli občni zbor kranjskih kolašic, ki 
je pokazal zelo lepo in uspešno bi
lanco delovanja v preteklem letu. Že 
16 let zbirajo kranjske kolašice darove 
in denar, same šivajo in pripravljajo 
razna darila, s katerimi obdarujejo 
deco in odrasle. Koliko je truda, ko
liko potov, koliko prošenj je treba iz
reči, trkati od vrat do vrat na usmi
ljena srca, da je mogoče napraviti ta
ko lepe obdaritve.

Kolo šteje okrog 300 članic in eno 
častno članico. Aktivno poverjeništvo 
je še na Primskovem. V letu 1937 je 
društvu načelovala kot predsednica ga. 
Sire Zdenka, ki je ob vsaki priliki 
zbrala gmotnih sredstev in pokazala 
zelo veliko skrb do dela in napredka. 
Marljivo sta se udejstvovali tudi novi 
odbornici ga. Lipovšek Justina in ga. 
Nečemar Ivanka (blagajnica). Delova
nje Kola obsega v glavnem tri prire
ditve, za katere se zbirajo prispevki 
med meščanstvom in po družinah, to
varne pa ga podpro z blagom za o- 
bleke in perilo. Tudi med letom se 
delijo potrebnim denarne podpore.

Izkupiček prodaje bronsiranih in že
leznih oljk na Cvetno nedeljo je lani 
vrgel 7.776 din. S tem zneskom je bilo 
omogočeno obdarovati za veliko noč 
39 samskih oseb in 34 družin z živili, 
73 z denarjem, dijaški kuhinji pa so 
poklonile 5000 din. »Materinski dan* 
v maju se je proslavil s prodajo cvetja 
in razglednic. Sodelovalo je 18 čla
nic skavtskega stega »Planink". Na
brale so 2.422 din in obdarovale 34 
revnih mater. Ko so 5. avgusta gosto
vali »Trboveljski slavčki" v Kranju, je 
Kolo krilo stroške za večerjo, zajutrk 
in čaj s pecivom po večerji. Za kritje 
teh stroškov je predsednica zbrala pri 
tovarnah 950 din, da ni preveč trpela 
društvena blagajna. Od odbora za za
ščito slepih deklic v Beogradu je  Kolo 
odkupilo 200 markic.

Tudi mlečna akcija, ki je vpeljana 
na ljudski šoli že več let, lepo napre
duje. Vodi jo  Jerica Bizjak. Vsak dan 
so med 36 otrok razdelili 9 litrov mle
ka. Največja prireditev Kola pa je bo

žičnica, ki je bila lani zelo bogata. 
Kolašice prično že sredi jeseni zbirati 
denar, obleko in živila za obdaritev. 
Lani je bila božična 16. dec. Kakor 
vedno so se meščani prav lepo od
zvali s svojimi darovi, Obdarovanih 
je bilo 129 otrok iz Kranja, Primsko- 
vega in Šmartna. Naslednji dan 17. 
dec. je  bilo obdarovanje odraslih in 
sicer 34 rodbin in 42 samskih oseb, 
24 pa z blagom, dočim je 8 oseb pre
jelo denar. Dijaška kuhinja je zopet 
dobila 500 din. Skupna obdaritev je 
veljala 8124 din, blago za obleke in 
perilo pa so darovale tovarne. Manjši 
zneski so bili podarjeni tudi med letom. 
Vsem darovalcem in gospem, ki so 
prevzele šivanje perila in sicer poma
gale pri božičnici gre prav prisrčna 
zahvala. Srčna hvala tudi tovarnam »Ju-

Nameščenci
Četrtega rednega občnega zbora 

Društva zaseb. in autonom. nameščen
cev v Kranju, ki se je vršil pretekli 
petek v predavalni dvorani Narodnega 
doma, se je  udeležilo zelo mnogo- 
brojno število članstva, kar je gotov 
dokaz, da so tudi nameščenci začeli 
pravilno pojmovati geslo: le v orga
nizaciji je  moč!

Predsednik društva g. Štempihar je 
uvodoma pozdravil vse navzoče, oso- 
bito pa zastopnika Zveze iz Ljubljane 
g. Gombača ter se obenem zahvalil za 
tako častno udeležbo. Po imenovanju 
overovateljev je  bilo prebrano tajniško 
poročilo, iz katerega je razvidno, da 
se je društvo celo leto zelo aktivno 
zanimalo za vsa nameščenska vpra
šanja, prirejalo sestanke in budno mo
trilo vse, s čemer bi se dal socijalni 
položaj in gmotno stanje nameščencev 
vsaj deloma zboljšati. — Detajliranemu 
blagajniškemu poročilu je  sledil pred
log nadzornega odbora za razrešnico, 
ki je bila soglasno sprejeta.

Nato se je  obravnavala najbolj za
nimiva točka dnevnega reda: Samo
stojni predlogi. Predsednik Štempihar 
je razložil prizadevanje društva, ki se 
je  obrnilo že na vse merodajne fak* 
torje z upravičeno zahtevo, da se 
predpisana službena doba za dosego 
polne pokojnine zniža pri moških 
od 40 na 35 let, pri ženskah pa od 
35 na 30 le t; povdaril je, da je izgovor 
Pok, zavoda, ki trdi, da bi bila z izpol
nitvijo te zahteve prevrnjena baza 
celega zavarovalno-tehničnega računa,

gočeški", Jugobruni", Sire, Helier, 
»Inteks", tvrdki Adamič in mestni ob
čini za prispevki 2.500 din. Dne 3. ja
nuarja je praznovala velezaslužna pod
predsednica ga. Janja Miklavčičeva 75 
letnico in so ji sestre kolašice prav 
prisrčno čestitale. Slavnostnega večera 
v Kazini 8. februarja, ko je predsed
nica matičnega društva ga. Franja Tav
čarjeva praznovala svoj 70. rojstni dan, 
se je od kranjskega Kola udeležilo 8 
odbornic, ki so jubilantki čestitale, do
čim je predsednica poklonila v imenu 
društva tisoč din za nov dekliški dom, 
ki bo nosil ime po ge. Tavčarjevi.

Kolo oskrbuje tudi grobova pesni
kov dr. Prešerna in Jenka. Vso skrb 
za snaženje grobov in gojitev zelenja 
ima s. gospodarica Holzhacker Jela.

Pri volitvah je bil zopet izvoljen sta
ri odbor. Napravil se je tudi načrt bo
dočega dela, zlasti velikonočna obda
ritev in za materinski dan. Agilnim 
kranjskim kolašicam želimo tudi letos 
mnogo uspehov pri delu!

so zborovali
jalov, ker bo vsled današnje naporne 
nameščenske službe žal malokdo imel 
to srečo, da bi vsaj par let užival tako 
krvavo zasluženo in plačano — po
kojnino.

Članstvo kakor odbor so se v pre
tečenem letu tudi zelo živo zanimali 
za gradnjo malih stanovanjskih hišic, 
pa tudi Pokoj, zavod je že izjavil svojo 
pripravljenost, da to akcijo podpre. 
Ravno na pobudo društva se je  ne
davno mudila v Kranju komisija P. z., 
ki si je ogledovala situacijo na licu 
mesta. Toda tozadevni pravilnik P. z., 
ki je iz leta 1930, že davno ne odgo
varja več današnjim prilikam. Obrestna 
mera 8% je mnogo previsoka, pred
vsem pa nesocijalna, ker bi morali 
plačevati nameščenci take procente 
za svoj lastni denar. Ravnotako so 
komisijski stroški P. z. pretirani in naj 
se vedno zaračunajo le efektivni izdatki 
komisij. Tozadevni predlog za spre
membo tega pravilnika je bil že od
poslan Pok. zavodu obenem s prošnjo, 
da naj isti oskrbi tudi po en načrt in 
proračun za gradnjo lesene ter zidane 
stanov, hišice.

Tudi zdravniška služba Trg. bolniške 
blagajne je bila podvržena ostri, kakor 
se je videlo iz splošnega pritrjevanja, 
tudi upravičeni kritiki. Predsednik g. 
Štempihar je  povdaril, da sprejema 
tozadevne pritožbe že 5 let, da pa 
mora biti tega enkrat konec, ker za
vzema že prevelike dimenzije. Name
ščenci plačujejo rente, h katerim pri
spevajo še delodajalci, toda žal ne

zadostuje niti to, ker mora namešče
nec v slučaju kakega resnejšega obo
lenja doplačevati navadno zopet iz 
lastnega žepa. Zato zahtevajo, da se 
poveri zdravniška služba večim zdrav
nikom, nameščencem pa prizna svo
bodo izbire, katero so si priborili 
celo delavci. Vse te pritožbe so bile 
sporočene tudi Zvezi s prošnjo, da 
intervenira ter sporoči društvu pozi
tivno rešitev do konca marca, ker bo 
sicer cela grupa članov odjavila svoje 
bolniško zavarovanje pri T. b. b. Debata 
o tem vprašanju je bila zelo živahna, 
g. predsednik pa je ponovno povdaril, 
da ni naperjena proti kaki osebi, 
ampak da članstvo le enodušno zahteva 
ureditev zdravniške službe, predvsem 
pa svobodno izbiro zdravnika.

Po desetminutni pavzi so sledile 
volitve, pri katerih je bil soglasno in 
z ^aplavzom izvoljen za predsednika 
g. Štempihar, za tajnico gdč. Rogaletova, 
za blagajnika g. Mikuš, v odbor pa 
gdč. Jamnikova in gg. Cof (podpred
sednik), Ogorevc, Jamnik, Ažman, 
Oman, Kolar, Pauer, Drča in Intihar. 
Nadzorni odbor tvorijo gg. Repič in 
Kožman.

Za zaključek je podal še zastopnik 
Zveze g. Gombač izčrpen pregled de
lovanja Ljublj. Zveze, pohvalil pozor
nost članov, s katero so spremljali 
resno in objektivno debatov prilikom 
občnega zbora, nakar je g. Štempihar 
zaključil zelo lepo uspeli sestanek.

Pa še kopališče
(Konec)

Higijenski zavod med drugim izjavlja: 
»Stavbišče za bodoče kopališče je tre
ba izbrati v prvi vrsti z ozirom na po
trebe mestnega prebivalstva Kranja in 
šele v drugi vrsti z ozirom na tujski 
promet: mesto je dovolj veliko, da bo 
poset kopališča po domačinih nadkri- 
ljeval poset tujcev. Zato je treba 
prostor odbrati tako, da je  kopa
lišče  lahko dostopno vsem delom  
mesta, tudi tekom opoldanske de
lovne pavze. Računati je  pri tem 
na brezdvomno inkorporacijo 
S traž išča  in  z razvo jem  mesta tu
di na desnem b reg u  Save. Cenlrum 
mesta bo najbrže ostal še zanaprej 
prostor okrog Stare pošte, od koder 
je za pravilno presojo računati oddalje
nost bodočega kopališča . . . Prostor 
v takozvani Straheči dolini je od sre
dišča mesta oddaljen cca 1.5 km ter 
leži predaleč, zlasti za bodoče mest
ne dele na desnem bregu Save . . . 
Prostor ob Majdiče vem jezu, kjer je 
izkop za bazen večji del že izveden, 
leži v neposredni bližini mestnega sre.

KULTURNI PREGLED
»Ljudstvo in mladina Jugoslavije 

Franciji*. Spomenica izdana od bel- 
grajskega mlad. mirovnega odbora v 
spomin na obisk ministra Delbosa ter 
v dokaz neomajnega prijateljstva obeh 
držav. Knjiga vsebuje razprave naših 
odličnih javnih delavcev o Franciji in 
za Francijo, pozdrave neštetih organi
zacij, tiska, kmetov, meščanov in de
lavcev, ki so ob prihodu Delbosa iz
razili svoje navdušenje in vero v fran
cosko republiko, steber demokracije 
in miru.

»Ena Francija je na svetu, — boljše 
bi bilo, če bi jih imeli v eč : človeštvo 
bi preje prišlo do miru, kruha in svo
bode*. piše v njej prof. dr. M. Ilič.

»Slike iz delavskega življenja" 
je bil naslov nedeljske prireditve kul
turnega društva »Vzajemnost* v Kranju.
V obliki recitacij del Prešerna, Zupan
čiča, Seliškarja, Čufarja, Vodetove ter 
članov »Vzajemnosti* so recitatorji v 
zboru in solo prikazali življenje de
lavca, služkinje, položaj nezakonske 
matere, moč dela, problem družine. 
Prav izvirna zamisel glede programa. 
O  prednašanju samem .p a  sledeče: 
Pri zbornih recitacijah »Zebljarska* in 
»Železobetonu* je zaradi premajhnega 
števila članov zbora teža žebljarskega 
dela im moč dela pri železobetonu 
izzvenela prešibko. Najmanj dvakrat 
tolik zbor bi komaj zadostil ritmu obeh 
recitacij, zlasti druge. Tudi glasovno 
je  bil zbor šibak. Poznalo se je, da 
so recitatorji v tej disciplini začetniki 
in da bo treba še mnogo vaje v tem

smislu. Solo recitacije so po večini 
dobro izpadle. Tudi čitanje proze je 
bilo tako vsebinsko kot tehnično dobro, 
zlasti velja to za »Kalvarijo*, v kateri 
je  bil prikazan razvoj Kranja od sta
rega purgarskega mesta do industrij
skega centra.

Zanimanje za to in slične prireditve 
je  bilo — sodeč po številu obisko
valcev — majhno. Tako kranjsko 
m eščanstvo kot delavstvo gre po 
večini mimo vseh kulturnih pri
reditev. Zlasti delavstvo, ki težo da
našnjega položaja najbolj občuti, bi 
moralo biti bolj zavedno: kultura je 
podlaga za vsako strokovno delo, zato 
so tovrstne prireditve delavstvu najbolj 
potrebne. To za v bodoče. — Za pri
reditelje pa: le  korajžno naprej 1 
Vsako delo rodi uspeh!

Barclay: Ugasle oč i (Prosvetni 
oder). Zadeva se godi v angleši ari
stokratski družbi in je zgrajena na 
večnem motivu ljubezni, v tem slučaju 
med slikarjem Dalom in nelepo, ne
koliko starejšo Jano, ki je sprva 
slikarja odklanjala, potem pa, ko je 
spoznala, da ga ljubi, hotela postati 
njegova žena, toda se mu ni znala 
približati, ker je slikar med tem po 
naključju oslepel in je v prepričanju, 
da vse Janine ponudbe ne izvirajo iz 
ljubezni ampak iz sočutja, iste ponosno 
odklanjal.

Slikar Dal ni odgovarjal pisatelje
vim zahtevam, ker je izgledal, da je 
star najmanj 40 let, ne pa 27 kot 
to trdi v prvi sliki sam. Igralec nam 
ni pokazal v prvi sliki naivnega 
veselega dečka, ampak resnega 
moža in zato ni bilo razlike med

slikarjem v prvi in drugi sliki ter osta
limi slikami, ko je slikar oslepel. Jana 
bi bila dobra, ko bi se iznebila pate
tičnosti in recitacijskega prednašanja 
vloge (te hibe imajo brez izjeme vsi 
igralci) in bi se še malo bolj sprostila. 
Popolnoma nemogoča je stara vojvo
dinja. To ni angleška plemkinja, ampak 
histerično afektirana podeželska napol 
gospa-napol dekla. Ravnotako sta bili 
že samo po kretnjah nemogoči ostali 
dve plemkinji. Tudi slikar Dal je bil 
v kretnjah in Izrazu slab. Kolikortoliko 
sta bila naravna edino Jana in zdravnik 
dr. Brand. Kot strah na sokolskem 
gradu je bil dr. Rob, ki bi vendar mo
ral podati nekoliko robustnega, pre
prostega kmečkega zdravnika, ki so 
mu pravzaprav mar le psi in lov, to 
se pravi tip, kakršnega bi si igralci 
P. z. brez posebnega iskanja lahko 
ogledali kar v Kranju.

Pripominjam še, da bi bilo veliko 
bolje, ko bi se naše diletantske dru
žine lotevale samo tistih del, ki so 
zgrajene v miljeju, v katerem živimo 
mi ali pa ki nam je vsaj blizu. Zakaj 
igralec, ki bi mogoče dobro zaigral 
kmečkega gospodarja ali izvrstno podal 
tip iz malomeščanske družbe, izgleda 
smešno kot angleški aristokrat, ker mu 
je ta milje predaleč. Obisk zadovoljiv.

V „Študijski knjižnici*, ki posluje 
v knjižnici Nar. čitalnice v Narodnem 
domu vsak pondeljek in petek od 
l/*20. ure dalje, v sredah pa od */il4. 
do ’/* 19. ure, je  med drugimi na raz
polago :

»Čas* (revija Leonove družbe, 
Ljubljana), prinaša v 6. štv. 1.1937/38 
sledeče razprave in članke: dr. Gogala

Stanko »Krščanski življenski nazor"; 
Drago Potočnik »Naše državne finance" 
(nadaljevanje); Ivo Pirkovič »Sodobna 
kriza determinizma*. — V »Obzorniku* 
je poročilo o prvem kongresu slovan
skih frančiškanskih profesorjev v Za
grebu. — Pod naslovom »Ocene* so 
kritike sledečih del: Sv. pismo Novega 
zakona, Giovanni Papini: Povjest
Kristova, Jacques Maritain: Andjevski 
naučitelj (prevod), dr. Krek Gregor: 
Zgodovina in sistem rimskega zaseb
nega prava II. del, Martin Kojc: Der 
Weg zum Gliik, A. Š. Drabosnjak: 
Igra o Kristusovem trpljenju, Ivan 
Cankar: Jernej szolgalegeny es az o 
igazsaga, Miha Szazsa: Marko es Ma- 
tyas kiraly (prevod v madžarščino), 
Franc Bevk: Človek proti človeku. 
Revijo zaključuje rubrika »Zapiski*, v 
kateri so obravnavani različni problemi, 
politične, verske, kulturne in druge 
vsebine.

»Tehnika in gospodarstvo". Izšla 
je 1.—2. šiv. IV. letnika v izdaji Soci- 
alno-ekonomskega inštituta, katerega 
glasilo bo revija ostala. Revija obsega 
številne članke, ki nas seznanjajo z 
delom S. E. I. Znani naši Javni delavci 
kot dr. Gosar, Ivan Avsenek, Filip 
Uratnik. dr. ing. Krši, dr. Bajič, dr. Mer- 
lik, ing. Vurnik, dr. ing. Žumer in drugi 
so prispevali različne članke, ki se 
bavijo z ekonomskimi in socijalnimi 
problemi naše zemlje. Tudi mi želimo 
reviji kot S. E. I., da se razmahne in 
da dobi čim širši krog čitateljev in so
delavcev ter se tako pridružujemo žel
jam uredništva; saj gre za našo korist 
in treba je idealno delo organizatorjev 
podpreti.Revijonajtoplejepriporočamo.
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dišča, toda globoko v dolini Save brez 
vsakega razgleda proti severu, v bli
žini tvornic in kolodvora na desnem 
bregu Save. Stavbišče je  premajhno in 
bi ga bilo le s težavo možno nezadostno 
razširiti . . .“.

Higijenski zavod je torej odločno 
za centralno lego kopališča. Ne razu
memo pa očitka, češ da prostor ob 
Majdičevem jezu leži »globoko" v do
lini Save brez vsakega razgleda proti 
severu v bližini tvornic in kolodvora. 
Suhadolnikov travnik leži v istini višje 
kakor drugi deli spodnjega mesta, je 
pa od vseh strani pristopen, če potreb
no tudi z autom, in celo gospod dr. 
Megušar ga smatra za primerno stav
bišče za tekstilno šolo. Ima lep obse
žen razgled in prav radi dejstva, ker 
je  zavarovan proti severu in leži tik 
ob Savskem parku v neposredni bli
žini kolodvora, tovarn in hotelov, z eno 
besedo sredi mesta, ga upravičeno 
imenujemo idealno stavbišče za 
zgradbo modernega športnega 
kopališča. O trditvi, da je  prostor 
premajhen, spregovorimo na drugem 
mestu. f  Jg

Gospod inženir Bloudek poroča: 
»Kokra, oziroma voda Kokre ne 
pride za kako kopališče vpoštev. 
Gledati pa se  mora na to, da ko
pališče ni predaleč iz mesta, da 
se  hodijo lahko kopat tudi ljudje, 
ki imajo preko poldneva le malo 
časa za oddih in za malo kopel. 
Lega mora biti tudi sončna in po 
m ogočnosti pred vetrom zavaro
vana".

Mnenje g. izvedenca glede Kokre je 
povsem upravičeno. Kokra je od Gol
nika pa tudi od Predoselj sem oku
žena, poleti ob hudi suši pa pade nje
na množina vode večkrat pod 1 sek. 
m3, tako da postane slabo dišeča mlaka, 
ki bi je tudi filtracija ne očistila. In s 
tako nedostatno, sprijeno vodo naj se 
dnevno polni običajni športni bazen z 
vsebino približno 2000 m3, po prof. Vur
nikovi zamisli pa še mnogo večji ba
zeni Ob sedanji abnormalni nizki vo
dostaji je  res tudi savska struga videti 
umazana, pa še zdavnaj ne tako kakor 
kokrška.

Iz poročila g. ing. Mačka posnemamo: 
»Prva stvar pri kopališču je  do
ločitev  prostora, pri čemur je  treba 
vpoštevati bliSino, konstruktivno mož
nost in sončno lego. Za bližino je me
rodajna oddaljenost, pri kateri je mo
goč dohod iz sredine mesta vsaj v 15 
minutah peš-hoje . . .“. *

Glede obeh vpoštev prihajajočih pro
storov izjavlja g. ing. Maček: 1. »Stra- 
heča dolina, oddaljena 1300 metrov od 
sredine mesta. Dobra stran tega kraja 
je  radi velikega razpoložljivega pro
stora, slaba stran, ker je  oddaljen črez 
15 minut peš-hoje od sredine mesta. 
Gradnja bazena v nekdanji strugi ni 
ugodna iz konstruktivnih in ekonomič
nih ozirov in bi moral biti zgrajen na 
ravnini. 2. Zupanova jama, oddaljena 
400 metrov iz sredine mesta, sploh ne 
pride vpoštev, ker ima dopoldne pre
malo sonca, nadalje premalo prostora 
za ležišča in šport ter piha stalno po 
dolini Save severno-zahodni veter, ki 
prinaša dim od tekstilnih tovarn. Edina 
dobra stran je bližina, ki pa napram 
drugim predlaganim legam ni odločilna."

Omenjamo, da je g. prof. Vurnik 
edini ekspert, ki se  navdušuje za 
stavbišče v Straheči dolini, to pa 
iz razloga, ker si želi poleg kopališča 
velikih športnih prostorov (za nogomet 
itd.), katere pa v Kranju že imamo. Ta 
argument^ torej ne drži ne glede na 
mnenje športnikov, da v zvezi s ko
pališčem pride k večjemu vpoštev le 
še  igrišče za tenis ali voley bali. Vsi 
drugi izvedenci so radi oddaljenosti 
Straheče doline direktno ali indirektno 
proti temu stavbišču, ker je samo po 
sebi umevno, saj se kopališče ne bo 
gradilo le za Kranjski dvor, Rupo in 
Primskovo, marveč ono naj zadošča 
potrebam celokupnega prebivalstva in 
pospešuje zaostali razvoj tujskega pro
meta v Kranju. Iz socijalnih in eko
nomskih ozirov mora kopališče 
ležati centralno, čeprav misli naš 
dragoceni gospod predstojnik občine, 
da smo v Kranju -— pQ njegovi za
slugi seveda — že tako daleč, da ne 
merimo oddaljenosti več na metre am
pak kar na kilometre.

Ker nam je  na tem, da se kopališko 
vPrašanje vsestransko razčisti, smo na
menoma ponatisnili izvedeniške izjave,

Domače vesti
Sm učarsk i klub »Poljana" opo

zarja, da je koča na Veliki Poljani 
pod Storžičom (1400 m) oskrbovana 
vsako soboto in nedeljo ter ob praz
nikih. Na razpolago skupno ležišče. 
Obiskovalci med tednom dobijo infor
macije v trafiki poleg gostilne Fink na 
jezerski cesti. Dalje opozarjamo na 
znižane cene ki jih nudi oskrbnik vsem 
obiskovalcem koče. Dostopi iz Trste* 
nika ali preko Krničarja 2 uri.

Razglas Dosedaj je  občina pobi
rala vodarino po svojih organih, od 
sedaj naprej pa bodo stranke plače
vale na pošti po položnicah. V najkraj
šem času se bodo strankam dostavili 
plačilni nalogi s položnicami vred. 
Plačati morajo: a) oni, ki nimajo štev
cev pavšalno za čas od 1. aprila 1937 
do 31. marca 1938. b) oni pa, ki že 
imajo števce, pa 4. obrok to je za čas 
od 1. oktobra do 31. decembra 1938. 
Znesek, ki ga mora stranka plačati, je 
razviden iz plačilnega naloga. Stranke 
se opozarjajo, da se položnic poslu- 
žijo in vodarino najkasneje v 14 dneh 
po prejemu plačilnega naloga plačajo. 
Kdor tega ne bo storil, se mu bo do
tok vode v smislu odloka kraljevske 
banske uprave v Ljubljani z dne 7. 
julija 1936 II štev. 18224-1 zaprl.

Postavite klopi v Starem drevo
redu! Presenetilo nas je  lepo vreme 
in Kranjčani, ki zelo radi zahajajo v 
Stari drevored, bodo kmalu prisiljeni, 
da nosijo stole s seboj na sprehode. 
Včasih je  bilo postavljenih veliko šte
vilo klopi po vsem Starem drevoredu, 
danes jih imamo vsega le štiri in še 
te v precej zapuščenem stanju. Govori
mo o vseh mogočih tujsko-prometnih 
napravah, pa ne uredimo niti drevo
reda! Cenj. občinsko upravo prav 
vljudno naprošamo, da zadevo čim- 
preje in na splošno zadovoljstvo 
uredi.

v kolikor omalovažujejo ali celo skraj
no neugodno presojajo stavbišče na 
Suhadolnikovem travniku, da ovržemo 
izražene pomisleke. Tu mislimo pa 
predvsem na poročilo g. ing. Mačka. 
Ze  zbadljivo nazivanje »županova jama" 
v uradnem spisu nam priča, odkod 
piše veter. Prepričani smo, da je g. 
ing. Maček pošten človek in zato pred
postavljamo, da svoje uradne izjave 
glede vremenske lege Suhadolnikovega 
travnika ni mogel podati na podlagi 
lastnih opazovanj, za kar tudi ni imel 
prilike, marveč da jo je podal v dobri 
veri na podlagi neresničnih informacij 
od izvestne strani. Ni namreč res, da 
bi Suhadolnikov travnik ne bil sončnat, 
kar trdi tudi g. dr. Megušar, marveč res 
je, da za časa sezone od začetka maja

E a do konca septembra ob jasnem nebu 
ožje sonce cel ljubi dan sije na to 

zemljišče od ranega jutra do zatona, saj 
bi sicer tudi ne mogla uspevati sosedna 
vrtnarija. Severo-zapadni veter, ki baje 
stalno piha po dolini Save (pa tudi po 
kranjskem polju) in prinaša dim od 
tekstilnih tovarn, v predmetnem slučaju 
ne igra nobene vloge. Saj to je ravno 
velika prednost stavbišča ob Savi, 
da je po svoji naravni legi zava
rovano proti severnemu vetru in 
zaščiteno proti tovarniškim sajam, 
dočim ob južnem vremenu oblaki dima 
iz nasproti ležečih tovarn zagrinjajo 
Strahečo dolino. Kar se tiče obsežnosti 
prostora, ponavljamo, da meri 6720 m!, 
kar zadostuje za kopališko napravo v 
Kranju za desetletja. Sonči se lahko 
na tem prostoru več tisoč kopalcev, 
če bi pa nastala potreba razširjanja 
za igrišče, se svet še vedno more do
kupiti po primerni ceni.

Potrudili smo se, da po možnosti 
ovržemo vse proti projektiranemu ko
pališču ob Savi iznešene pomisleke 
ter neutemeljene ugovore. Iz že ope- 
tovano podanih stvarnih razlogov sto
jimo pa — in z nami menda tudi pre
težna večina kranjskega prebivalstva — 
slej ko prej na stališču, da je edina 
m ogoča in najcenejša rešitev ko
pališkega vprašanja v Kranju po
dana z zgradbo modernega šport
nega kopališča na centralno leže
čem občinskem Suhadolnikovem  
travniku. Ako se bo ta važna gospo
darska zadeva radi sklepa občinskega 
odbora zopet zavlekla za nedogleden 
čas, naj odgovornost nosijo drugi.

Vsakovrstno blago za obleke; 
dečje in m oške obleke; klobuke 
in srajce v veliki izbiri pri ALB. 
JAZBECU V KRANJU.

Občni zbor kranjske Strelske 
družine se je vršil pretečeni četrtek 
v hotelu »Jelen" ob porazni udeležbi 
javnosti, navzoč ni bil niti celotni od
bor. Opaža se, da manjkajo kakor pri 
vseh podobnih zborovanjih in priredit
vah vedno tisti, katerih prva in sveta 
dolžnost bi bila, da se udeleže in 
aktivno sedelujejo posebno pri društ
vih, katerih edini končni cilj in namen 
je — obramba premoženja teh 
abstinentov! To bojkotiranje vsakega 
javnega dela za povzdigo kulture na
šega naroda in za obrambo naše de
žele bo treba v kratkem javno ožigo
sati in javno navesti imena ljudi, ka
terih premoženjske razmere so toliko 
ugodne, da bi lahko aktivno sodelo
vali in tudi gmotno podpirali vsa na
rodu potrebna in koristna gibanja. 
Ce pa je  nezanimanja javnosti kriv 
preozko sestavljeni stari odbor društva, 
potem bi se ravno radi tega morala naša 
javnost udeležiti tega zborovanja in 
s tem dokazati, da je upravičena za
htevati, da se jo pri sestavi odbora 
tudi upošteva. Žal je pri večini kranj
skih društev že dolgo ukoreninjena ta 
navada, da se krog gotovih ljudi vsede 
v odbore in tam — vedri in oblači na 
leta, ne da bi sploh mislil na priteg
nitev novih, posebno mlajših moči, 
kar vse bi delovanje društev vsekakor 
poživilo in jih iztrgalo iz že svetovno 
znanega kranjskega mrtvila. Naša strel
ska družina šteje 110 članov ter je v 
pretečenem letu z uspehi dokazala, da 
ima pravico do obstoja, saj so si pri
borili naši strelci nebroj trofej, od ka
terih naj omenimo samo prehodni 
zlati pokal Ljubljane, za katerega se 
je potegovalo 11 družin in je morala 
letos celo ljubljanska družina kloniti 
pred našo ekipo. Vojni minister je  od
likoval 7 strelcev naše družine s ko
lajno dobrega strelca. — Po tajniko
vem in blagajnikovem poročilu so se 
vršile volitve, na katerih je  stari odbor 
izvolil novi odbor s to razliko, da je 
g, župan Češenj dobil podpredsedniško 
mesto, g. Košnik pa blagajniško, dol
goletni tajnik g. Ločniškar pa je bil v 
priznanje zaslug imenovan soglasno 
za častnega člana društva.

Tega niste vedeli? Potem najbrže 
tudi niste vedeli kako je Pravi Franck 
zdrav za prebavo, za ledvice in jetra. 
Pravi Franck se izdeluje namreč iz ple
menite cikorijine rastline, ki je  po 
znanstveni ugotovitvi bogata na zdravju 
koristnih tvarinah.

»P rav i F ranck"  
k vsaki kavi!

Pripravljalni odbor Aerokluba bo 
priredil v kratkem reklamno prodajo 
avionskih modelčkov, ki bodo razstav
ljeni v trgovini g. Rangusa.

Zopet vlom sredi mesta. Tokrat 
so si zbrali vlomilci neposredno bli
žino okrajnega glavarstva za svoje to
rišče, prihodnjič pride najbrže na vrsto 
rotovž ali pa kar sama sodnija. V noči 
od torka na sredo je bilo namreč 
vlomljeno v lokal Nabavljalne zadruge 
državnih nameščencev, kamor so do
speli zločinci skozi streho, kjer so od
stranili nekaj opeke in potem zlezli s 
podstrešja naravnost v prodajalno in 
pisarno. Ves podvig predstavlja skraj
no drzno početje vlomilcev, ki pri nas 
v Kranju že dalje časa kar lahko ra
čunajo na nemoteno delovanje v tem
nih nočnih urah. Vsak teden imamo 
najmanj po en večji ali manjši vlom, 
večina teh vlomov pa ostane običajno 
nerazjasnjena.
§ 77. zakona o občinah pravi dobe
sedno : Občina vrši krajevno policijo, 
kolikor je  ne vrši državna oblast, po
sebno pa: 1. skrbi za javno, osebno  
in imovinsko varnost, moralo red 
in mir v o b č in i; . . .  Kompromis je 
lepa reč, tudi čast in oblast sta zelo 
spoštovana, toda vse to je združeno 
z dolžnostmi, katere zakoni tako lepo 
predpisujejo. Seveda ne more nikdo 
zahtevati, da bi g. župan osebno varo
val občane pred vlomilci — saj vemo, 
da Je i v banki in na občini zaposlen 
čez glavo — toda vprašanje nastavitve 
novih redarjev, katero smo mi že ope- 
tovano sprožili, bi bilo treba že davno 
rešiti, ne pa enostavno čakati na

že tako dolgo pričakovano in toliko
krat obljubljeno podržavljenje poli
cije. Javljeni 1. april je že zelo blizu, 
zato upamo, da bo to skrajni datum 
za ureditev tega vprašanja.

H ran iln e  knjižice. Že davno na
javljeno tiskovno tožbo g. veleposest
nika Gorjanca glede kupovanja hra
nilnih knjižic je naš urednik sprejel v 
soboto 12. t. m. Vsled obširnosti spisa 
— saj obsega kar štiri strani — žal 
ne moremo objaviti celega akta, citi
ramo pa le najvažnejše odstavke:. . .  
»Ko sem se informiral, na kak način 
bi mogel vporabiti ponudeno vložno 
knjižico, sem konečno od Juvana Franca 
kupil, ko je bil Juvan Franc četrtič pri 
meni, njegovo vložno knjižico Hran. 
in posoj. na Jesenicah z vlogo 20.500'- 
Din za 14.350'— Din, to je za 70% 
ter Juvanu Francu še posebej povedal, 
da 8 dni z vložno knjižico ne bom 
razpolagal ter da sem pripravljen vložno 
knjižico v tem roku vrniti, če bi mogel 
vložno knjižico drugje boljše vnovčiti. 
. . .  Jaz svojega položaja kod pred
sednik HIP v Kranju nisem nikdar 
zlorabljal. Jaz sem svoj dolg pri Hra
nilci in posojilnici v Kranju plačal že 
dne 24. marca 1934 in sicer vse v 
gotovini. Pozneje se nisem mogel 
posluževati kakih ugodnosti pri plače
vanju, ker nisem imel nikdar več no
benega dolga pri tem zavodu ter tedaj 
niti teh ugodnosti nisem imel, ki jih 
imajo ostali dolžniki, ki lahko svoj 
dolg odplačajo z vložnimi knjižicami 
do 50 % dolga, ter le ostanek v goto
vini. Jaz sem sicer bil z ozirom na 
težko gospodarsko krizo prisiljen od 
nekaterih odjemalcev sprejeti mesto 
plačila kupnine v gotovini vložne knji
žice za manjše zneske. Te malenkostne 
vloge sem v Hran. in posoj. v Kranju 
dal prepisati na svoje ime pod svojo 
vlogo in sicer kot staro vlogo, ki se 
je  ni moglo realizirati in mi Hran. in 
posoj. v Kranju ni izplačala za te 
vloge ne gotovine, niti me priznala na 
tekočem računu. Nakupa vložne knji
žice Hip na Jesenicah nisem izvršil in 
tudi nisem mogel izvršiti z namenom, 
da to vlogo vporabim za prenos na 
Hip v Kranju ali celo za plačilo kakega 
mojega dolga, ki že od 24. marca 1934 
sploh ni več obstojal. Inkriminirani 
članek tednika »Sobote" me s svojimi 
insinuacijami kleteva in žali..."

Gorjanc Franc
Kdor se zanima za celo obtožbo, 

ta jo dobi lahko na vpogled. O poteku 
zadeve kakor tudi o prvem pismenem 
odgovoru našega urednika bodemo 
seveda vedno radevolje poročali.

K R A N J

StražiSče
Za vso reklamo se g. Križnar 

vsem tistim, katerih sveta naloga je — 
pa ne v smislu znanih navodil kato
liškemu časopisju o resnici in pravici 
in ljubezni — brezobzirna poklicna 
častikraja, najlepše zahvaljuje in spo
roča, da bo dal priliko za dokaz vseh 
teh zlobnih podtikanj zopet — pred 
sodiščem.
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Primskovo
P rim in u l je  v četrtek zjutraj g. Pret

nar Ivan, širom cele Slovenije znani 
izdelovalec glasbil. Zapušča 5 nepre
skrbljenih otrok; pogreb se vrši v so
boto ob 3. uri popoldne na primskov- 
sko pokopališče. N. v. m. p.! Užalošče
ni rodbini najiskrenejše sožalje!

Huje
P re d  prik ljučitv ijo  smo imeli vsaj 

deloma urejeno javno razsvetljavo, saj 
sta goreli stalno najmanj dve žarnici. 
Po priključitvi pa je električna nape
ljava sicer ostala, toda prav kmalu sta 
odpovedali tudi žarnici, tako da smo 
že precej časa kar lepo v temi. Pozi
vamo slavno mestno upravo, da si si
tuacijo na licu mesta ogleda — čez 
novi »most vzdihljajev" pač ni daleč 
— in čimpreje uredi to vprašanje na 
zadovoljstvo prizadetih vaščanov.

Voglje
D ruštvo  km ečkih  fan tov  in  d e 

kle t v Vogljah je imelo pretečeno 
nedeljo ob polnoštevilni udeležbi svoj 
III. redni občni zbor. Iz poročil funkci- 
jonarjev je razvidno, da se je društvo 
v pretečenem letu marljivo gibalo, 
saj je priredilo med drugim tudi tekmo 
koscev na Primskovem, tekmo žanjic 
v Vogljah, izlet na Krvavec, gledališko 
igro in se udeleževalo tudi vseh 
okrožnih prireditev, tekem in izletov. 
Poročilom so sledile volitve in so bili 
izvoljeni: predsednik Janko Oselj, 
podpred. Albina Globočnik, tajnica 
Franja Mlakar, blagajničarka Micka 
Žirovnik, knjižničar Anton Oselj, na
čelnik kol. odseka Albin Zupanc, dram. 
odseka Janez Zlate, športnega odseka 
Franc Molj in Karol Rozman. Za za
ključek je pozval predsednik članstvo 
naj gre v bodočem letu še bolj slož
no na delo in naj pogumno koraka 
pod zelenim praporom in štiriperesno 
deteljico v boljšo bodočnost! »V slogi 
in delu je moč!"

Cerklje 
N aše  o b rtn išk o  d ru š tv o  je prire

dilo v Ljudskem domu kalkulacijski te
čaj, ki pa je trajal samo toliko časa, 
dokler je bilo število poslušalcev večje 
kot pa predavateljev.

O b čn i zbor n a š e  JRZ se je vršil 
v nedeljo v Ljudskem domu. Udeležba 
je bila ogromna. Sklenilo se je — ka
kor nam poročajo — da bosta imeli 
prihodnji občni zbor JRZ in JNS kar 
skupaj, kar bi razčiščenju političnega 
položaja lahko samo koristilo.

OtočeDobrava
V n edeljo , 6. t. m. se je vršil usta

novni občni zbor Tujsko-prometnega 
društva Otoče—Dobrava v gostilni Iva
na Markelja na Otočah. Občnega zbora 
se je udeležilo nad 30 ljudi. Zboro
vanje je otvoril g. Markelj in pozdravil 
zastopnika Tuj. prom. društva g. Gra
šiča iz Brezij in tajnika Zveze za tujski 
promet v Sloveniji Veberšeka. Po spre- 
jetu pravil se je vpisalo 27 članov in 
sestavil tale odbor: predsednik Ivan 
Markelj, Otoče; podpredsednik Berton
celj Jernej, Dobrava; tajnik Sitar Filip, 
Mišače; blagajnik Resman Jožef, Do
brava ter namestniki in pregledniki. 
Tajnik Zveze je  pojasnil pomen tuj sko- 
prom. društva. Odbor je sprejel in hoče 
delati za sledeče zahteve: pospešiti 
gradno osebne postaje v Otočah, zgra
ditev mostu čez Savo, gradnjo bano
vinske ceste Posavc—Otoče—Dobrava 
—Kamna gorica, izpeljava vodovoda v 
občinah Ovsiše in Kropa—Kamna go
rica ter s temi deli dvigniti tujski pro
met in gospodarsko moč ljudstva.

Bled
Proslava 20-letnice obstoja brat

ske čehoslovaške republike, ki jo pri
redi J. C. liga se bo vršila v četrtek 
24. t. m. ob 8. uri zvečer v dvorani So
kolskega doma na Bledu. Govorila 
bosta predsednik J. C. lige g. dr. Egon 
Stare in konzul CSR g. St. Minovsky. 
Dalje bo predvajano več filmov: o 
Masaryku, iz življenja čeških legijonar- 
jev, o čehoslovaški armadi in o češ
kih narodnih proslavah. V stopnine ni- 
pobirajo se samo prostovoljni prispevki! 
Udeležite se polnoštevilno te proslave 
in manifestirajte s tem za bratsko re
publiko, za njen napredek in mir! Pri
dite tudi prijatelji CSR iz Radovljice, 
Lesc, Bohinja itd.

HALO! HALO!
ČUDEŽNA MOČ NAŠIH NIZKIH CEN! 

V s e  h i t i  in k u p u j e  v t r g o v i n i

L O G A R  & K A L A N
N A S L E D N I K  S R E Č K O  V I D M A R  
MANUFAKTURA KRANJ
Velika izbira prvovrstnih angleških, čeških in 
domačih k a m g a r n o v  in š p o r t n i h  š t o f o v
C E N E  S O  15% N I Ž J E !

HALO! HALO!

CIPRESE ZA OGRAJE
razna eksotična lepotična drevesca za spomla
dansko saditev, dobite po  n i z k i h  c e n a h  v

BANOVINiKI GOZDNI OREVEINICI
V ŠKOFJI LOKI

MULI OGLASI
V saka b e s e d a  Din 1*— ; Isk an je  služb  in m ali og lasi 
so c . zn a ča ja  v saka  b e s e d a  50 p a ra  ; p rve  tri b e se d e  
d e b e le je  tisk a n e . U prava »S obote*  K ranj, B le iw eisova 7

Sprejmem
zastopstvo  dob ro  idoč ih  p re d 
m etov  za K ranj in ce lo  G o
ren jsko . P o n u d b e  pod »Las
ten  avto» na upravo  lis ta .

Prodajalka
s irgovsko šo lo , s ta ra  24 le t, 
ki je  b ila  u s lužbena pri več ji 
trgovski firmi na G oren jskem , 
z znanjem  nem šč in e  in p i
sa rn išk i de l iš č e  p rim erno  
m esto . P o n u d b e  prosim  pod  
»P rikupna" n a  upravo  »S o
bo te " .

V sredini mesta
na najp ro m etn e jš i to čk i se  
o dda s  1. m ajem  m ajhen tr 
govski loka l. Info rm ac ije  p ri 
R. je g lič , K ranj.

Sprejmem
k ro ja šk e g a  p om očn ika  Josip 
K os, K ranj, na Škrlovcu.

Vajenko
s p rim erno p red izob razbo - 
sp re jm e  kn jigarna  » S av a"  
K ranj.

Stanovanje
en e  ali dveh so b  s  p ritik li
nam i iš č e  za takoj m irne 
stran k a , po m ožnosti blizu 
ce n tra  m e sta . P o n u d b e  n a  
upravo.

Kupujem
s ta ln o  kan te  od o lja  in p o 
dobne. P o nudbe  na upravo  
»S obo te"  pod  »K ante".

U g o d n a
p r i l ik a !

Interesentom, ki si name
ravajo prej ali slej po
staviti svoj lastni dom,; se 
nudi ugoden nakup stavb
ne parcele od 500 do 
1000 m2 po zelo ugodni 
ceni v predmestju Kranja

Informacije za nakup 
parcele in gradnje se 

dobe pri
Jo s ip  P e rn u š ,

Blejska c. 5.

Voj, br. 544/1

RAZGLAS
Lastniki živine na teritoriju občine 

Kranj pri katerih je  nastala kaka spre
memba bodisi, da jim je živina pogi
nila, da so jo prodali zamenjali ali 
pa nabavili novo, se pozivajo, da te 
spremembe ta k o j, to d a  n a jk a 
s n e je  d o  28. t. m . prijavijo v ob
činski pisarni.

Prijaviti je  vse spremembe ne glede 
na to ali je bila živina pregledana od 
vojaške popisne komisije ali ne ;in 
ne glede na to ali je bila spoznana 
kot sposobna za vojaško službo ali ne.

U p r a v a  o b č i n e  Kranj ,  
dne 16. marca 1938.

P o z o r!
K d o r  ž e l i  i m e t i

LEPO EMAJLIRANO 
KOLO ALI MOTOR

(v peči žgano ali nitro) 
po poljubni izbiri barv 
v vseh tonih, temu izvrši 
n a j s o l i d n e j e

JOS. GREBENSEK -  KRANJ
LIČAR IN SLIKAR 

V e d n o  k o n k u r e n č n e  c e n e !

K o re sp o n d e n ta
za par ur dnevno, ki obvlada trgovsko 
korespondenco in samostojno konci
pira, sprejmem takoj. Naslov v upravi 
»Sobote".

France Benedik
gost i lna
Stra iiU e

Najpripravnejša izletna 
točka. Udobni prostori. 
Dobra vina! Primeren 
prigrizek p o  i z b i r i !  

Domača s o l id n a  p o s t r e i b a l

Kupujte pri 
tvrdkah, ki 
inserirajo v 
»SOBOTI"!

„IDES“ TVORNICA ČRNILA IN 
KEMIČNIH IZDELKOV KRANJ

Zahtevajte in kupujte

R ek o rd
krem o asa čevlje,

ki ščiti usnje in daje lep sijaj

I .  Č O L N A R
KRANJ TRGOVINA Z MES. BLAGOM 

KUHINJ. POSODA, PORCELAN 
S T A V B N O  S T E K L A R S T V O

ŠPORT
Prvenstvena finalna tekma

[ M k i  S p r t i —  l  X. Hrani
2 v nedeljo, dne 20. marca 

ob pol 3. uri
Č akovečk i š p o r tn i k lub  je prvak 

mariborskega okrožja in za naš Kranj 
prav resen nasprotnik, ki mu bodo belo- 
rdeči težko prišli blizu, čeprav imajo 
prednost domačega igrišča in publike, 
zlasti pa še, ker zadnje čase niso po
kazali posebno dobre forme, ki bi za
dostovala za zmago vsaj nad najslabšim 
v tabeli! S tako igro računati na kak 
uspeh nad nasprotnikom kot je ČSK 
je kajpada brezupno. Sicer je  res, 
da vrže Kranj v boj vse svoje naj
boljše razpoložljive sile in bo nasto
pil v precej jačji postavi kot je nasto
pal doslej, vendar bo tudi to ojačenje 
komaj zadostovalo za zmago. Vseka
kor pa je treba iti pogumno v boj in 
zastaviti vse sile, da se doseže čim 
ugodnejši rezultat. — Naše občinstvo, 
ki bo gotovo v rekordnem številu po
selilo to tekmo in s tem pokazalo, da 
zna ceniti prizadevanja naših športni
kov, opozarjamo, da se bodo vstop
nice za io tekmo prodajale v predpro
daji. Najvljudneje prosimo vse one, 
ki jim bodo naši fantje in odborniki

kluba nudili vstopnice v prodajo,^ naj 
jih ne odklanjajo, ampak naj pokažejo, 
da razumevajo marljivost naših šport
nikov. Vsakdo naj si šteje v častno 
dolžnost podpreti športna stremljenja 
mladine našega mesta. Kljub izdatno 
večji režiji pri tej ozir. revanžni tekmi 
se vstopnina ni zvišala in je določena 
na din 8 in 6, ter za otroke din 2.

Kranjčani in okoličani, pohitite 
v nedeljo  na igrišče v čim  večjem  
številu!

Gorenjska zimsko-sportna 
podzveza Jesenice

(Službeno)
r  D olgovi k lu b o v : Ugotavlja se, da 
dolguje SK Dovje-Mojstrana 170 
din za članarino in razne tiskovine; 
SK Poljana dolguje 53 din za verifika
cijo in tiskovine. Prosimo, da klubi 
te dolgove poravnajo.

V erifikac ija : Za SK Poljano, Kranj 
se verificira Ažman Marjana, za SK 
Dovje-Mojstrana pa Lichteneger Fer
dinand in Oličkov Djura.

SK D o v je-M ojstrana : Na prošnjo 
kluba se odobri podpora 200 din za 
trening tzkmovalca Albina Jakopiča 
ob priliki državnega prvenstva v sko
kih v Planici. Denar naj se dvigne 
pri blagajniku OZSP.

Prvenstvo GZSP v alpski kom
binaciji se vrši dne 19. in 20. marca

1.1. na Jezerskem. Start za smuk je 
dne 19. ob 14 uri pop., za slalom pa 
v nedeljo ob 10. uri dopoldne. Prvi 
trije v kombinaciji dobe plakete, prvi 
v smuku in prvi v slalomu pa diplomo 
Vse klube pozivamo, da na to prven 
stvo pošljejo čim več svojih tekmo 
valcev, da bo ta tekma dokazala enot 
nost in moč gorenjskih tekmovalcev 

Sodniški zbor za prvenstvo se do 
loči takole:

Predsedstvo: Činkovic Jože;
Teh. vodja: Majnik;
Starterja: Serajnik in Razinger; 
Sodnika na cilju: Langus, C op; 
Časomerilci: Ravnik, Vovk, Ažman; 
Zapisnikarja: Brun, Pav.
S o d n išk i izp iti se bodo vršili ne

preklicno dne 27. marca 1.1. ob 14. uri 
30 minut v hotelu »Triglav" na Jeseni
cah, na kar se opozarjajo vsi sodniški 
kandidati. ___________________

Inserirajte v »SOBOTI"!

J I d-d.
T is k a r n a

„S a v a'
Kranj
Knjigarna - Knjigoveznica 
I z d e l a v a  š t a m p i l j k  

Zaloga v s a h  Šolskih p o tro b i« "

Urejuje Čolnar Lojze — Za konzorcij »Sobote" Čolnar Lojze, Kranj, Bleiweisova 7.
Tiskarna »Sava* d. d., Kranj. — Za tiskarno Vilče Pešl, Kranj


